



闫坤龙正在给患儿看病 现代快报记者 赵杰 摄

## 人物新闻

PEOPLE

### 人物简介

闫坤龙

南京儿童医院消化科主治医师,年龄34岁

每隔两三个月就要转换角色,从一名病房医生变成一名急诊医生。

现代快报记者采访的6天里,他在急诊的各个岗位上班。

# 儿科医生上班忙忙忙! 一整夜急诊看了110个患儿

连续6天,快报记者记录下闫坤龙工作中的点滴,他说作为医生希望能得到尊重和理解

儿科医生短缺、压力大已是社会关注焦点,他们的工作状态到底是个什么样?现代快报记者从1月14日起,连续6天,与南京儿童医院的一名年轻医生闫坤龙一起“上班”,记录下他工作中的点点滴滴。用医生的话说,上班确实停不下来,就只能不停地说话。作为医生,他希望社会能给予一份尊重和理解。

现代快报记者 安莹 刘峻

记录

**1月14日 星期四** 晚班 17:00—23:00 工作地点:急诊室  
**心急的家长,一天挂了三次号**

“孩子发烧几天了?食欲怎么样?让我看看喉咙,不太红,先去验个血吧。”闫坤龙嘴上不停地叮嘱家长,一手翻病历,一手点着鼠标,时不时地在键盘飞快敲打。下午5点10分,他刚刚坐下来的10分钟,已经来了三个患者了。

过了一会,闫坤龙接诊了一个发烧的患儿,孩子的妈妈一进门就急切地说:“医生,我们早上看了急诊,中午看了专家门诊,晚上又来了。这孩子一天看了这么

多医生,开了很多药,为什么还不退烧呢?”闫坤龙听了后说:“孩子生病发有一个过程,一天看三个医生,没必要。”

冬天天气干燥,闫坤龙在上班之前准备了一杯水,事实上在看病前的两个小时,他根本没有时间端起水杯。病人一个接着一个,他仅有几秒钟的伸伸腰的时间。

晚上11点,他下班了,看了一下电脑记录,一共76个病人。

**1月15日 星期五** 夜班 21:00—次日8:00 工作地点:急诊室  
**110个病人,只有20多个才是真的急诊**

这一夜的急诊,闫坤龙看了110个患者,这是什么概念呢,一个孩子至少有2到4个家长陪着,也就是说这一夜他和三五百人聊天。下班后,闫坤龙翻了翻急诊记录,发现真正需要在夜里赶来看病的严重病例寥寥无几,大概也就20多个,其他都是常见的发烧感冒。“有一种病是家长觉得你病

了,于是在大冷天半夜三更,带着孩子来看病。孩子生病总有个反复,即使半夜烧起来了也是正常,应该让孩子好好休息,而不是这么折腾。”闫坤龙说。

这个夜班对于闫坤龙来说是碎片式的,他要从晚上9点到次日凌晨2点,休息3个小时后,再从5点上到8点。

**1月16日 星期六** 休息  
**睡了两三个小时就爬起来陪老婆**

上午8点多,下班后的闫坤龙赶紧回家睡了两三个小时就起来了。

“为什么不睡一会儿呢?”现代快报记者问。“今天是周末,老婆也是医生,平时我们两人都忙,好不容易两人休息,我想陪她逛逛街,看看电影。”

长时间的不规律工作,让闫坤龙养成了回家就能睡的习惯。

“对于医生来说,如果不能有个好的睡眠,是没有办法长时间坚持这样白班、夜班交替的节奏。”闫坤龙说,他还不是最厉害的。院内的很多老专家,手术能连续做好几台,靠着手术间墙壁就能睡着。

不过,家里有小孩子哭闹,闫坤龙也不是什么时候都能睡着,那个时候,精神上的疲惫和压力,会汹涌而来,也会让他倍感吃力。

**1月17日 星期天** “85”班 8:00—17:00 工作地点:急诊室、抢救室  
**工作不轻松,吃饭只用了5分钟**

“85”班比较特殊,上午在二楼急诊坐诊,下午在一楼抢救室上班,中午12:30交换。上午8点,南京儿童医院二楼急诊7号诊室,闫坤龙已经提前10分钟到了。当天这个班也不轻松,汹涌的患儿潮让他一分钟都没有歇过。

“医生,挂点水吧。”一位妈妈着急地说,孩子都已经反复发烧3天了。这样“求挂水”的家长,上午的门诊遇见了四五个。每到这个时候,闫坤龙心里也挺着急,“有的家长还不太理解,我就得一个一个解释。”

“是病毒感染,病情有所反复是正常的,但是挂水没有用,还是建议回家吃点药。”对闫坤龙的回答,家长似乎不满意,“退而求其次”让医生开点消炎药。

闫坤龙说,孩子不能说话,一生病,家长着急,也是可以理解的。但是有的病还是要听医生的,不能乱吃药。

**1月18日 星期一** 休息  
**计划好的事情要全在这一天办完**

真正意义上的休息,已经排好了这一天要办的事情,全在这一天办完。

晚上要早早休息,因为第二天,将迎来一个很长时间的抢救班。

**1月19日 星期二** 夜班 17:00—次日8:00 工作地点:抢救室  
**整夜高强度工作,下班时很疲倦**

这个夜班依旧不是太平,一名患儿从外地赶来,先天性心脏病,入院时病情已经很危急。抢救室只能暂时稳定住病情,等待第二天转入病房,等

待手术。一整夜高强度的巡视、应对,闫坤龙下班时已是满脸的疲惫。“中途也就休息了一个多小时。”闫坤龙说,上这个班,就必须承受住压力。

对话

**儿科医生要有三心  
耐心关心责任心**

现代快报:当儿科医生,怎么才能让家长满意?

闫坤龙:要有耐心、责任心和关心。家长着急,不耐心解释是不行的。儿科是哑科,没有责任心,容易出问题。自己也有孩子,换位思考,要对患儿多一分关心。但是,医生掌握的专业知识,和家长是不对称的。这里面往往就会发生一定的误解。当然,让家长满意,是每个医生的目标。

现代快报:春节回去过年吗?

闫坤龙:老家在河北,好多年回不去了。因为假期,必须要值班。今年值班已经排到大年初四,后面休假只有4天。我妈已经过来南京过年了,但是我爸今年过不来。

现代快报:社会对儿科医生诸多评价,怎么看?

闫坤龙:儿科医生需要尊重和理解,我从大学毕业,再到儿童医院,已经过去了十多年。一名儿科医生的培养周期很长,临床经验要求更加丰富。现在看病,很多家长,还是宁愿选择大的儿童专科医院,这一方面说明儿科人才缺乏,另外一方面,也说明对大医院的信任。